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17. tekmovanje v znanju
matematike za dijake srednjih

tehniskih in strokovnih Sol
Odbirno tekmovanje, 16. marec 2017

Naloge za 1. letnik N1 | N2

Cas resevanja: 45 minut.

1. Za realni stevili z in y, kjer z # y, poenostavi izraz

((ij;)g - 1) =) (92° — 09?)

in rezultat zapisi v obliki okrajSanega ulomka.

(10 tock)
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2. Marko in France imata vsak svoj sadovnjak z jablanami in hruskami. France ima 20 % manj
jablan, a 7 hrusk vec¢ kot Marko. Skupaj imata 218 dreves. Naslednje leto namerava France
na novo posaditi Se 22 jablan in 24 hrusk, da bo imel jablan 1,5-krat toliko kot hrusk. Koliko
ima letos vsak od njiju jablan in koliko hrusk?

(10 tock)



17. tekmovanje v znanju
matematike za dijake srednjih

tehniskih in strokovnih Sol
Odbirno tekmovanje, 16. marec 2017

Naloge za 2. letnik

N1 | N2

Cas resevanja: 45 minut.

1. Premica poteka skozi presecisce premic 11z + 3y — 7 =0, 12z +y — 19 = 0 in razpolovisce
daljice s krajis¢ema A(3, —2) in B(—1,6). Zapisi enacbo te premice v vseh treh oblikah in jih
poimenuj. Premico narisi.

(10 tock)

o
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in izratunaj njegovo vrednost za z = /3. Konéni rezultat okrajsaj in po potrebi raciona-
liziraj imenovalec.

2. Zarealno stevilo z, kjer = ¢ {0 1,2}, poenostavi izraz

ol

(10 tock)



17. tekmovanje v znanju
matematike za dijake srednjih

tehniskih in strokovnih Sol
Odbirno tekmovanje, 16. marec 2017

Naloge za 3. letnik N1 | N2

Cas resevanja: 45 minut.

1. Dana je pravilna Seststrana piramida z dolZino osnovnega roba a = 10 cm in dolZino stran-
skega roba s = 13 cm.

a) Natanc¢no izra¢unaj povrsino piramide.

b) Natan¢no izra¢unaj plos¢ino osnega preseka piramide, ki nastane, ¢e piramido prese-
kamo z ravnino, ki poteka skozi vrh piramide in dve oglis¢i osnovne ploskve.

(10 tock)
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2. Doloci, za katere vrednosti parametra z je definiran izraz log%(gc2 — 2x — 1) — 2, in resi
enacbo log1 (2% — 2z —1) —2 = 0.

(10 tock)



17. tekmovanje v znanju
matematike za dijake srednjih

tehniskih in strokovnih Sol
Odbirno tekmovanje, 16. marec 2017

Naloge za 4. letnik N1 | N2

Cas resevanja: 45 minut.

1. a) Resineenacbo z* — 22° — 422 > 6 — .
b) Resi enacbo 26 — 52 = 14.

(10 tock)
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2. Natan¢no izra¢unaj vrednost izraza (sin 27)” : 4108 3—logi 256

(10 tock)



17. tekmovanje v znanju
d MF A matematike za dijake srednjih
tehniskih in strokovnih Sol

Odbirno tekmovanje, 16. marec 2017

Resitve nalog in tockovnik

(16. MAREC 2017, 00:04)

Tekmovalec, ki je prisel po katerikoli pravilni metodi do resitve (¢etudi tockovnik take ne
predvideva), dobi vse moZne tocke.

Za pravilno metodo se uposteva vsak postopek, ki:
— smiselno uposteva besedilo naloge,

—vodi k resitvi problema,

- je matemati¢no pravilen in popoln.

Ce je kaksen vmesni ali kon¢ni rezultat moZno prepoznati, uganiti, od¢itati iz slike ali izratu-
nati na pamet, tekmovalcu praviloma pripadajo vse predvidene tocke. Ce pa je resitev uga-
njena (do nje ni moZzno priti brez ra¢unanja), tudi zgolj slucajna brez zapisanega preizkusa
oziroma dokaza, jo tockujemo z 0 to¢kami.

Tekmovalec, ki je le delno resil nalogo, iz sicer pravilnih postopkov reSevanja pa ni videti poti
do koncne resitve naloge, ne more dobiti ve¢ kot polovice moZznih tock.

Oznaka "’ pri tockah pomeni, da toc¢ko oz. tocke tekmovalec lahko dobi za pravilni postopek,
¢eprav je morda izra¢un nepravilen.
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Prvi letnik

1. Kubiramo ulomek, tako da kubiramo $tevec posebej (22 + y)3 = 823 + 1222y + 6xy? + ¢°
in imenovalec posebej (z — y)? = 2 — 32y + 3zy* — y*. Pois¢emo skupni imenovalec izraza v
oklepaju (npr. 2 — 32%y + 3zy* — y?), tako da $tevilo 1 razsirimo na skupni imenovalec, ulomka

X 3 ‘TS 1‘2 X 2
Dobljeni ulomek pomnozimo z (z — y)? in dobimo 923 + 92%y + 9zy?. Deljenje zapiSemo v
obliki ulomka in v §tevcu izpostavimo skupni faktor 9z(2? + zy + y?) ter razstavimo imenova-
lec 9(z — y)(2* + 2y + y*). Ulomek okrajamo in dobimo rezultat ;=

seStejemo in uredimo dobljeni ulomek (

Kubiranje (22 + )2 = 823 + 1222y 4 6292 4 43 +eererieiiareaneaneaararnasnaneanenns 1 tocka
Kubiranje (7 — y)? = 2% — 322y + 3202 — 4 +evriiiiraia i araanaria e aaaaas 1 tocka
Skupni imenovalec (z — y)? ali 2% — 322y + 37> — ¥ erririiii i 1 tocka
Razsiritev na skupniimenovalec ............cociiiiiiiiiiiiiiiii i 1 tocka
3
Ureditev ulomka <2§T+yy> +1= W ........................................ 1 toéka
3
Mnozenje ((%) + 1) (= y)P =923 4 922y 4 Ty e 1 tocka
Izpostavitev skupnega faktorja v Stevcu 923 + 922y + 9zy* = 9z (2? + 2y + ¥°) ..... 1 tocka
Razstavljanje imenovalca 92° — 9y° = 9(2® — ¢*) = 9(x — ) (2?2 + 2y + ¥?) wvvvnnnrnnn 2 tocKki
Resitev R PP P P PP PP PP TP PP PP PP P PP TP PP PP PP 1 tocka

2. Naj ima Marko z jablan in y hrusk. Potem ima France 0,8z jablan in y 4+ 7 hrusk. Skupaj
imata 1,8z + 2y + 7 = 218 dreves, dobimo enacbo 1,8x + 2y = 211. Naslednje leto bo imel
France 0,8z + 22 jablan in y + 31 hrusk. Ker je jablan 1, 5-krat ve¢ kot hrusk, dobimo enacbo
0,8z + 22 = 1,5(y + 31). Preoblikujemo v enacbo 1,6z — 3y = 49. Resitvi sistema dveh linearnih
enacb z dvema neznankama (1,8z+2y = 211 in 1,6x — 3y = 49) sta x = 85 in y = 29. To pomeni,
da ima Marko 85 jablan in 29 hrusk, France pa 68 jablan in 36 hrusk.

Zapis ali uporaba Stevila jablan, npr. France ima 0,82 .......cvovicvirierinnnannnnns 1 tocka
Zapis ali uporaba Stevila hrusk, npr. Franceima y + 7 .....ccvviviiiiieiinanns. 1 tocka
Zveza za vsoto vseh dreves 1,87 + 2y = 211 vuuuvierrnernrnnrnssasnnsnasnnsnsnnrnnns 2 tocki
Zapis enacbe 0,87 + 22 = 1,5(Y 4+ 31) vuueureurnrenrnnenrnmrassnrssarnmrnssnrnsennnns 1 tocka
Preoblikovanje enacbe 1,67 — 37 =49 ..vuririiiiiiiiia e e i eieaarasararanannnnns 1 tocka
ReSevanje sistemaenach ......... ..o e 1* tocka
ReSiteV & = 85 N 1/ = 20 1.ttt iiii it ii it e i ee e taa i e sanraaranssanranrannannns 1 tocka
Zapisan odgovor (Marko) ..........cevieiiiinrnnnrnnrnnsnnnsnnsnnsnnssnnsnnsnnnnns 1 tocka

Zapisan odgovor (FrancCe) ..........cvieiiiiiiiiia i e ia e snaranasansasanrannnsnns 1 tocka
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Drugi letnik

1. Po reSevanju sistema enacb s katerokoli metodo dobimo presecis¢e P(2, —5). Dolo¢imo

razpoloviste daljice AB: S(1,2). Izratunamo smerni koeficient k = 274 = 45 — 7.
Vstavimo podatke v enacbo premice npr.: y —y; = k(z — 1) in po ureditvi dobimo y=—Tx+9.

Preoblikujemo jo Se v preostali dve obliki. Premico nariSemo.

Sy
=

I

\

\

\

\
|
N
\

-8 —6 —4 -2 \

I

&

o

ResSevanje sistemaenach ...........coiiiiiiiiii i e 1* tocka
Zapis presecCiSCa PremiC P (2, —5) ueurureurerrarenrnsearnmrassarnsrasssrnnsnsnns 1+1 tocka
Zapis razpolovisca daljice AB S(1,2) vuuueirienrirarennnenrarasssnssrarasnsnnnnens 1 tocka
Izracun smernega koeficienta k = g; f;l = f%g et S 1 tocka
Vstavitev podatkov v enacbo premice ...........ccciiiiiriririiieiearararnnaenns 1 tocka
Zapis eksplicitne oblike enacbe premice y = —72 + 9 v.vviiiiriririririnnarnarannns 1 tocka
Zapis implicitne oblike enacbe premice 7z + 1y —9 =0 .cviiiiiiririririninnrannns 1 tocka
Zapis odsekovne oblike enacbe premlce el 1 tocka
Narisana premica ..........ccviuiiieiiiria i i ria s raa i saas s tan i aanrans 1 tocka
2. V imenovalcu ulomka izpostavimo potenco z najmanjSim eksponentom
—1

Sv 8 _ 28 — (1_330)_1, krajsamo ulomka, razsirimo ulomek v oklepaju na sku-

x” 3 (x—2) 3 (z—1) 3r—2

3x—2

pni imenovalec in zapiSemo obratno vrednost ulomkov (w) - (1 o

— ). Za tem zopet

dolo¢imo skupni imenovalec in skréimo izraz. Tako dobimo ulomek ;7. Nato vstavimo za

r = /3 in racionaliziramo imenovalec 5 f - ;\‘?ﬁ Dobimo regitev 6‘[”.

Izpostavitev potence 2z najmanjSim eksponentom v vsakem od prvih dveh

1] 0T 3117 1 1+1 tocka
KrajSanje UlomKoOV .........ouiiiiiiii it i e e i r i 1* tocka
Dolocitev skupnega imenovalca UlomKov 2z — 1 ....coviviiiiiivnrararnrnnnnnnnn. 1* toCka
Upostevanije obratne vrednosti ulomkov (1=22)™" — 3==2 ... 1 toCka

Razsiritev ulomkov na skupniimenovalec 2z — 1 .....cviviiiiiiiiiia i iraninans 1 tocka



IZFaBUN UIOMKA 527 .. ittt e e e e e e e e e n e e eees 1 tocka

Racionalizacija imenovalca po vstavitvi z = /3 .....ccviiiiiiiiiiiiiii i 1 tocka
Mnozenje UIOMKOV .........iuiiiiiiiii it e e e e sasanasasasnsnsnananarnrnnnnns 1* tocka
RSOV V353 ittt ettt 1 tocka

Opomba 1: Nalogo lahko reSujemo tudi tako, da potence z racionalnim eksponentom spre-
menimo v korene.

Opomba 2: Namesto izpostavljanja potence z najmanj$im eksponentom bi lahko za negativni
eksponent dobili ulomek.

2. nadéin.

2
+
-1
B 7= Iz 3 — 2
- )’ Yax-1) 1—2z
B

B 3 1\ 3r-2

C\e-2 z-1 1—22

B 2z — 1 b 3r -2

(x —2)(x —1) 1—2x
(=2 -1) Bx—-2  2?
2r — 1 2r—1 2x—1"
Zapis POLENCE S KOTENOM 3 = ¢/ vuuueeinnseiineeeenneseineeeaneeeanneeenneeennees 1 tocka
Upostevanije obratne vrednosti ulomkov (1=22) ™" = 3==2 ... 1 tocka
3z) v
Razsiritev na skupni imenovalec (\QE R 1 tocka
DelN0 KOFeNJENJE v/l = & - /& teeietiie ettt aeeeae e eaa e aasaeseaasenaaeenarannns 1 tocka
KrajSanje UIOMKOV . ........coiiiiiiiii i e iiiasisasaeassasansasnnsannnrnnnns 1 tocka
-1

Preoblikovanje prvega ¢lena do oblike <%) .............................. 1 tocka
IZFaBUN UIOMKA 5277 e eeet et et et e e e e e e e e e e e e e ra e e eaens 1 tocka
Racionalizacija imenovalca po vstavitvi = /3 .....ccoviiiiiiiiiiiiiiiiriiineeen. 1 tocka
Mnozenje UIOMKOV ........cciiiiiiiiiiiiaiinsasansasanrassnsansasanrassnsnnsnnnns 1* tocka

ReSIEV GVt e eaas 1 tocka
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Resitve nalog in tockovnik

(16. MAREC 2017, 00:04)

Tekmovalec, ki je prisel po katerikoli pravilni metodi do resitve (¢etudi tockovnik take ne
predvideva), dobi vse moZne tocke.

Za pravilno metodo se uposteva vsak postopek, ki:
— smiselno uposteva besedilo naloge,

—vodi k resitvi problema,

- je matemati¢no pravilen in popoln.

Ce je kaksen vmesni ali kon¢ni rezultat moZno prepoznati, uganiti, od¢itati iz slike ali izratu-
nati na pamet, tekmovalcu praviloma pripadajo vse predvidene tocke. Ce pa je resitev uga-
njena (do nje ni moZzno priti brez ra¢unanja), tudi zgolj slucajna brez zapisanega preizkusa
oziroma dokaza, jo tockujemo z 0 to¢kami.

Tekmovalec, ki je le delno resil nalogo, iz sicer pravilnih postopkov reSevanja pa ni videti poti
do koncne resitve naloge, ne more dobiti ve¢ kot polovice moZznih tock.

Oznaka "’ pri tockah pomeni, da toc¢ko oz. tocke tekmovalec lahko dobi za pravilni postopek,
¢eprav je morda izra¢un nepravilen.
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Tretji letnik
1.

a) S pomocjo Pitagorovega izreka izrac¢unamo visino stranske ploskve piramide v, = 12 cm.

e . v o . 2 102

S pomogjo formule za izra¢un plos¢ine osnovne ploskve S, = % 4\@ =6 104\/5 = 150v/3

cm? in plos¢ine plaséa S,; = 6 - &2 = 6 - 1212 — 360 cm? izra¢unamo povrsino piramide
P 2

2

P = (150v/3 + 360) cm?.

Izracun viSine stranske ploskve piramide v, = 12¢cm .......cocviviiiiiniannnn. 1 tocka
Zapis ali uporaba formule za izracun ploscine osnovne ploskve S,, = Gaiﬁ .. 1tocka
IzZraun S, = 1503 CM? ittt 1 toéka
Zapis ali uporaba formule za izraCun plo$¢ine plas¢a S, = 6- 4= ............. 1 tocka
Izradun S, =360 CM? ... 1 tocka
ReSitev P = (1501/3 + 360) CM2 1. tiuniieieeeeeeeeeeeeennaaiaaaaasaeeeeeenannns 1 tocka

b) Ugotovimo, da je osni presek piramide enakokraki trikotnik s stranicami 20 cm, 13 cm in 13
cm. S pomodjo Pitagorovega izreka izra¢unamo visino trikotnika, ki je osni presek piramide

v 7z 2a- .
Vop = /69 cm. Izratunamo plo3¢ino osnega preseka S, = 222 = 20Y8 — 10,/69 cm?.

Ugotovitev, da je osni presek piramide enakokraki trikotnik s stranicami 20 cm, 13 cm

13 T 15 o o 1 tocka
Zapis ali uporaba formule za izracun viSine trikotnika, ki je osni presek piramide
- 1 | 1 tocka
Zapis ali uporaba formule za izracun ploscine osnega preseka S,, = 2“% ....1tocka
ReSiteVv S,, = 10v/69 CM? ..ttt i e e e et e e e e eeeeeaaaaaaaaeeeeeeennnnnnns 1 toéka

2. Izraz je definiran za 2? — 2z — 1 > 0. Re$imo kvadratno neenacbo in dobimo resitev
Dj = (00,1 —v/2) U (14 +/2,0). Enacbo log%(a:2 — 22 — 1) — 2 = 0 preoblikujemo do oblike
log%(x2 — 2z — 1) = 2. Enacbo re$imo po definiciji logaritma. Dobimo kvadratno enacbo

1 = 2% — 2z — 1. Re8itvi kvadratne enacbe sta z; = 2, 25 = —3.

Zapis neenacbe 2> — 2z —1>0alienacbe 72 — 22 — 1 =0 .cveviiririrnrnrnennnnn. 1 tocka
ResSevanje neenacbe alienache ...........ccooiiiiiiiiii i i c e e 1* tocka
ZAPIS 21 = 14+ V2, T2 = 1 — 1/ 2 e ettttttei i i it aaaaaaaaa e, 2 tocki
Zapis definicijskega obmoéja D; = (—00,1 — v/2) U (1 + v/2,00) «evvrrrrrrrrrernnns 2 tocki
Preoblikovanje enacbe log%(xQ — 20— 1) = 2 tiiiiiiarerii i 1 tocka
ReSevanje enache ..........cociiiiiiiiii i iaiii i raaraaa e e 1* tocka

Zapis obeh niCel z; = 2, z5 = —2 ..o 2 tocki
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Cetrti letnik
1.

a) Uredimo neenacbo z* — 223 — 422 + 5z — 6 > 0. ReSimo enacbo 2* — 22% — 42% + 5z —
6 = 0 in zapiSemo realni reSitvi enacbe ;1 = —2 in 2z, = 3. ZapiSemo resitev neenacbe
x € (—o0,—2) U (3,00).

b) Uredimo enacbo z2° — 523 — 14 = 0 in jo razcepimo (z* — 7)(z® + 2) = 0. ZapiSemo realni
resitvi enadbe 17 = V7 in 2o = — /2.

a) Ureditev neenacbe 1% — 203 — 422 4+ 52 — 6 > 0 cuvererarenenrnrnrararenensarnrans 1 tocka
ReSevanje enache ..........ooiiiiiiiii i it a e e s i 1* tocka
Realni reSitvienacbe 7, = —2iNzy =3 coiiiiiiiiiii i 1+1 toCka
Resitev neenacbe = € (—00, —2) U (3,00) weureseurnrnrnrnsmnsnsnrarnsnsnnenens 1+1 tocka

b) Ureditev enacbe do 2° — 522 — 14 = 0 .uvirieiirrarireriearrarararannnnnnnnnns 1 tocka
Razcep enacbe (77 — 7)(2% +2) = 0 vvuvruiriiiiiiii i rararean e e 1 tocka
Res$evanje enaébe 2° — 7 =0 inprvares$itev z; = V/7 ccceeirriiiiiiniiininn.. 1 tocka
Resevanje enacbe 2® + 2 =0 indrugaresSitev 2o = —vV/2 ..cvviiiiiiiiiiiiinnnnns 1 tocka

2. Poenostavimo in izra¢unamo prvi del izraza:

5 5
sin 38—7T = sin® ( 127 + 2_7r — gin® 2_7r = ﬁ = %
3 3 3 2 32

Poenostavimo in izra¢unamo drugi del izraza:

4log2 3—log4 256 — 410g23 . 410g16 256 — 210g29 . 42 — 2
16
Izra¢unamo vrednost danega izraza:
W3 9 V3
32 16 2
Upostevanje periodiénosti sin (£7) = sin (127 4+ Z) =sin (37) +vvviinniniiinnnnnn, 1 tocka
1ZFaBUn sin (Z5) = Y3 L e 1 tocka
5
Potenciranje (“75) =2 e 1 tocka
Upostevanje deljenja potenc 4022310216256 — glogs3 . glomis256 L., 1 tocka
Zapis 419823 = 210820 e 1 tocka
2 Vot e 1 tocka
IZradun 410816 256 — 42 e 1 tocka
IZracun (. oo e 1 tocka
MnoZenje ulomkov 22 - 16 e 1 tocka

Resitev \/73 .......................................................................... 1 tocka



